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Урок у 9 класі
Вчитель-методист біології

Чорнявщинської СЗШ І – ІІІ ступенів
Авдєєва С.К.
Чернявщина 
Мандрівка річкою життя
Мета уроку: перевірити ступінь засвоєння учнями навчального матеріалу з теми, виявити вмiння надавати першу допомогу пiд час кровотеч; переконати учнів в необхідності збереження власного здоров'я та ведення здорового способу життя; розвивати уяву, логічне мислення, уміння робити висновки, порівнювати, працювати и колективі.

Тип уроку: урок контролю та корекції знань, умінь i навичок.

Форма уроку: подорож

Обладнання: таблиці «Будова серця», «Кровообіг і лімфообіг»; розбірна модель серця, бинт, серветки, джгут, розчин йоду, інтерактивна дошка, конструктор уроку
                                                              Пізнай самого себе — i ти пізнаєш Всесвіт 
Хід уроку

І. Організаційний момент.

II. Контроль, корекція знань.

     Вступне слово ачителя.

Сьогодні ми вирушаємо з вами у подорож, пiд час якої перевіримо знання з теми «Кров i кровообіг». 3 історії нам вiдoмo, що тривалий час крові надавали могутню i виняткову силу: нею скріплювали священні клятви; давні греки приносили кров у жертву своїм богам. Деякі філософи Давньої Греції виажали кров носієм душі. Дійсно, кров — найдивовижніша тканина нашого організму, а їі рухливість — найважливіша умова нашого життя. Але ми не можемо оминути увагою i орган, про який Арістотель писав так: «Це орган, який першим починає жити i першим помирає». Що це за орган? (Відповіді учнів). Так, правильно: добре, золоте, кам'яне, зле, ніжне, щире, терпляче, турботливе... Серце, серденько, серденятко....

Ви вже, мабуть, готові вирушати у подорож. Але насамперед ми пoвиннi познайомитися з нашими екіпажами.

ІІредставлення екіпажу «Iмyнimem». 

· Екіпаж «Імyнітет до мандрівки готовий? 
· 3авжди здоровий.

Часу не гaє 

3нання здобуває.

Представлення екіпажу «Гематологи».

Гематологи ми юні,

Раз — присіли, встали. 
Пульс порахували. 
Джгут наклали, зняли. 
Кров урятували.
Учитель. Молодці! Тепер можемо вирушати у мандрівку, пiд час якої побуваємо на таких станціях: «Анатомічна», «Термінологічна», «Фізіологічна», «Діагностична», «Швидка допомога».

Сподіваюся, що наша подорож буде цікавою, захоплюючою i ми успішно прибудемо без будь-яких пригод до кінцевої мети. Але перед тим, як вирушати в дорогу, необхідно перевірити багаж, який нeoдмiннo знадобиться, — ваші знання.

Робота з тесmами. Використання інтерактивної дошки
Учитель. Кожен учасник експедиції отримує тecтoвi завдання, на виконання яких дається  2  хвилини. Пicля цього обміняєтеся роботами i здiйcнитe взаємоперевірку.

Варіант I

1. Транспортування кисню вiд легень до клітин здiйcнюють: 
     А) еритроцити;
Б) тромбоцити;
В)лейкоцити.

2. Кров насичена вуглекислим газом називається:

         А) венозна;
Б) артеріальна.

3. Кровоносні судини, стінки яких утворені одним шаром клiтин:

     А) артерії;
Б) вени;  В) капіляри.

4. Мале коло кровообігу закінчується:

     А) у лівому передсерді;
  Б) у правому передсерді.

5. Особливо небезпечним для життя є:

    А) капілярні кровотечі;
Б) венозні кровотечі; в) артеріальні кровотечі.

6. Кровопостачання серця здiйcнюютьcя через:

    А) легеневі артерії;
Б) легенеиі вени;    В) коронарні артерії.
7. Nазва спеціальних бinкiв, 140 здатні знешкоджувати мікро- ОрГа 1І13мИ:

     А) антитіла;
Б) фібрин;
В) гемоглобін.

8. Систола  передсердь  триває:

    А) 0,1 с;
b) 0,4 с;
В) 0,8 с. 

9. Клітини крові, що не мають  ядра:

    А) еритроцити;
Б) тромбоцити;
В) лейкоцити. 

10. По  легеневій  артерії  рухається :

      А) артеріальна кров;
В) венозна кров.

11. Дo хвороб серця  належать:

       А) дистонія;
Б) аритмія;
  В) томбофлебіт.

Варіант II

1. Зсідання крові забезпечують:

    А) еритроцити;
Б) тромбоцити;
13) лейкоцити.

2. Кров насичена киснем називається:

    А) венозна;
Б) артеріальна.

3. Кровоносні судини, в яких швидкість руху крові найвища: 
    А) артерії;
 В) вени;
В) капіляри.

4. Велике коло кровообігу закінчується:

    А) у лівому  передсерді;  Б) у правому  передсерці.

5. Найменш небезпечними для життя є:

    А) калілярні кровотечі;
Б) венозні кровотечі; В) артеріальні кровотечі.

6. Півмсяцеві клапани розташовані:

    А) на виході аорти  з лівого шлуночка;

    Б) мiж правим шлуночком i венозним стовбуром; 
    В) між передсердям i шлуночком.

7. Регуляція роботи серця здійснюється внаслідок дії  механізмів:

    А) саморегуляції;
 Б) нервовій;  В) гуморальній;  Г) всі вiдпoвiдi правильні.

8. Сисгола шлуночківтрывае:

    А) 0,1 с;
Б) 0,4с;
В) 0,8 с.

9. Клітини  крові, щo мають ядра:

    А) еритроцити;
Б) тромбоцити,
в) лейкоцити. 

10. Шлях крові вiд лівого шлуночка через артерії, капіляри, вени вcix органів тіла до     правого передсердя називається : 
     А) малим колом кровообігу;
Б) великим колом крово​обігу;

     В) вс1 відповіді правильні.

11. До хвороб артерій  належать:

     А) дистонія;  5) аритмія;  В) томбофлебіт

Слово вчителя
«Жодна тварина, яка має кров, не може не мати серця, - пише відомий  англійський учений Вільям Гарвей. - Цей сильний, потужний двигун не тільки викидає поживні соки, а й посилає їх швидко й далеко».

Саме iз серця ми маємо почати нашу подорож, тому що саме воно служить «гаванню» на «річці життя».

 Станція «Анатомічна».

На «нiмомy» малюнку слід підписати вci частини серця i судини, які несуть кров вiд нього.

Члени команди, яка першою впоралася iз завданням, читають вiдпoвiдi й показують усі названі органи на таблиці «Будова серця».

Вікторина «Будова  кровоносних судин». Використання інтерактивної дошки
А зараз ви повинні відповісти на запитання вікторини «Будова кровоносних судин». Відповідаючи, кожен член команди піднімає нумератор iз цифрою, якою закодована правильна відповідь. За кожну правильну відповідь нараховується один бал.

На дошцi: 1. Артерії. 2. Вени. 3. Капіляри.

3апитання:

1.  Стінки дуже міцні й пружні (Номер правильної вiдпoвiдi - 1).

2. Цих судин найбільше в організмі (3).

3. У судин є клапани (2).

4. Стінки судин утворені одним шаром епітелію (3).

5. Стінки складаються з трьох видів тканин (1, 2).

6. Судини мають тонкі стінки, здатні розширюватися i вміщyвати значний об'єм  крові (2).


7. Судини утворюють густу сітку, яка пронизує органи i тканини (3).

Додаткове запитання:  Пригадайте, до кровоносної системи яких тварин найбільш подібна кровоносна система людини? (До кровоносної системи ссавці та птаxiв, які мають чотирикамерне серце, два кола кровообігу). 

Станція «Термінологічна».

Під час вивчення теми ми ознaйoмилиcя з великою кiлькicтю термінів. На цій станції вам потрібно буде дати вiдпoвiдi на запитання блiц-турніру. Учневі, який дасть найбільшу кiлькicть правильних вiдпoвiдeй, буде присвоєно  звання знавця кардіології.

1. Місце утворення еритроцитів (ЧКМ).
2. Ферумовмісна сполука крові (гемоглобін).

3. Людина, яка дає кров для інших (донор).

4. Наука про кров (гематологія).

5. Biтaмiн, який бере участь у процесі зсідання крові (вimaмiн К).
6. Бiлoк плазми, який забезпечує  зсідання крові (фібриноген).
7. Їх образно називають «вагончиками для кисню» (еритроцити).

8. Клітини крові, що продукують антитіла (лімфоцити).

9. Введення в організм вакцини (щеплення).
10. Сталість внутрішнього середовища організму (гомеостаз).

11. Імунітет новонародженого (природжений).
12. Імунітет, набутий після введення лікувальної сироватки (штучний).

13. Серцевий м'яз (міокард).

14. Їх образно називають «озброєними стражниками». (тромбоцити)
15. 3апис роботи серця (кардіограма).

16. Судини, по яких кров рухається до серця (вени).

17. Процес поглинання i перетравлення клітинами мікроорганізмiв (фагоцитоз).

18. Судина з найбільшою швидкістю крові (аорта).

19. Гормони, що посилюють роботу серця (адреналін, норадреналін).
20. Гостре порушення мозкового кровообігу (інсульт).

21. Місце знаходження центру серцево-судинної системи (довгастий мозок).

22. Скорочення серця (систола).

23. Розслаблення серця (діастола).

24. Їх називають «ремонтними робітниками» (тромбоцити).

Станція «Фiзioлoгiчнa».

3араз ви отримаєте картки зi схемами великого та малого кіл кровообігу, у яких пoвиннi знайти помилки i за допомогою цифр скласти правильний ланцюг. Команда, яка першою впоралася iз завданням, відповідає біля дошки. Iнші команди перевіряють свої вiдпoвiдi й оцінюють їх. ІІравильна відповідь - 1 бал. 
Станція «Діагностична». 
Учитель. Відомий американський  учений  Бол Уайт зауважив, що «якби люди використовували свій розум i свої ноги частіше, а сон і шлунок рідше, то вони б страждали на серцеві хвороби». Цілком можливо, що вчений мав рацію. Факти — річ уперта, а вони такі, що
смертність від серцево-судинних захворювань 
становить у світі від 49%  до  59 % загальної  смертності, тобто кожен другий умирає  від хвороб  кровоносної системи.

Основне завдання, яке чекає вас на станції «Діагностична», — це встановлення правильного діагнозу, виявлення порушень серцево-судинної діяльності й визначення профілактичних заходів, якi запобігають розвитку таких захворювань.  

Назви хвороб закодовані на класній дошці певними цифрами. Відповідаючи, члени  команди піднімають цифрові нумератори. Оцінка за все завдаиця - 6 балів.

Вiдпoвiдi на дошці: 1. Атерослероз. 2. Інфаркт. 3. Дистонія. 4. Аритмія. 5. Тромбофлебіт. 6. Інсульт. 7. Гіпотонія. 8. Гіпертонія. 
Запитання:
1. Порушення серцевого  ритму (4).

2. Хронічне захворювання, що характеризується ущільненням cтiнoк артерій, звуженням стінок артерій, звуженням їхнього просвіту та частим утворенням тромбів (1).

3. Омертвіння частини м’язових клітин серця (2).

4. Гостре порушення мозкового кровообігу,  що призводить до ушкодження тканини мозку та розладів його функцій (6).

5. Порушення тонусу судин (3).

6. 3апалення стінки вен з утворенням тромбу в їі просвіті (5). 
3авдання: на ілюстрації серця ви повинні знайти:

а) серце здорової людини; 

б) серце тренованої людини; 

в) серце нетренованої людини;

г) серце людини, яка курить.

Усi ми добре знаємо, що хвора людина, сподіваючись отримати рецент одужання, завжди поспішає до лікаря. Однак останнім часом люди дедалі частіше почали звертатись до нетрадиційної медицини і шукати порятунку в самій природі, серед зеленого розмаїття трав.

«Природа, час i терпіння — це найкращі лікарі», — стверджує народна мудрість. Багато фітотераневтів вважають, що природа має ліки від усіх хвороб.  

Які рослини, що широко застосовуються для лікування та профілактики хвороб серцево-судинної системи, вам вiдoмi?

Фізкультхвилинка. Музична пауза.
—
В очах мило, а в серці стило.

—
Де серце служить, туди й око біжить. 

—
Дай серцю волю — заведе в неволю.  

—
Із серця не викинеш, і в серце не вкладеш.

—
Одне серце страждає, а інше не знає.

—
Серце — не камінь, кров — не вода.

—
Серцем не приманиш, так i за вуха не притягнеш.

Станція «Швидка допомога».

Учитель. У житті людини часто трапляються випадки, коли виникає необхідність надання першої допомоги потерпілому. Оскільки більшість травм, як правило, супроводжуються кровотечею, ви повинні вміти, використовуючи свої знання i підручний матеріал, швидко i правильно надавати першу долікарську допомогу. Наступна наша зупинка на станції «Швидка допомога». На дошці у нас квiткa із шести пeлюcтoк. Ваше зaвдaння — визначити тип кровотечі. Прошу представника першого екіпажу. Знімаючи пелюстку, ви одержуєте завдання.

Пелюстка 1. Щоб зупинити цю кровотечу, слід тимчасово притиснути ушкоджену судину, знезаразити рану i накласти тісну пов'язку. (венозна).

Пелюстка 2. Щоб зупинити цю кровотечу, слід вище місця поранення пpитиcнути пальцем ушкоджену судину в точках, де прощупується пульс, i накласти джгут (артеріальна).
     Пелюстка 3. Людина, у якої виникла ця  кровотеча, стає блiдою, виступає  холодний піт, пульс частішає i слабне. До імовірного місця кровотечі прикласти холодний компрес (внутрішня).

Пелюстка 4. Ця кровотеча бувае у виглядi пульсуючого струменя, подібного до фонтану. Крон має яскраво-червоний колір У цьому випадку слід діяти негайно (артеріальна).
Пелюстка 5. У разі кровотечі, особливо коли ушкоджені великі судини, зсідання  крові не здатне швидко зупинити її. Кров витікає рівномірно і має темний колір. (венозна).

Пелюстка 6. Ця кровотеча виникає в разі незначних поранень. Вона не призводить до значної втрати крові й легко зупиняється (капілярна). 
Ви, напевно, трохи втомилися, тож давайте відпочинемо і послухаємо інформацію валеологів: 
«Наш організм розрахований на 120 років життя. Якщо ми живемо менше, то це викликано не недоліками організму, а тим, як ми з ним поводимося» (американський лікар Купер).

«Якщо тіло людини неслухняне, якщо що-небудь пригнічує, заважаючи радіти життю, то це початок хвороби…» (Васильєв).

«Якщо б ми використовували свій розум і свої ноги більше, то ми б менше страждали від хвороб серця».  
ІІІ. Підсумок уроку.

Заключне слово вчителя.

Ось і добігла кінця наша  подорож. Y нас є команда-переможець, яка впевнено йшла до фінішу, уміло використовуючи свій безцінний багаж — знання. Насправді це не важливо, першими чи останніми ви дійшли до фінішу. Головне те, що ви змoгли продемонструвати свое вміння працювати в дpужній, згуртованій команді, для якої дійсно підходить гасло: «Oдин — за всіх i всі — за одного!»

Наша мандрівка скінилася, але вона, як i подорожі великих капітанів, залишила в душі кожного певні враження та збагатила новими знаннями.

Бесіда за запитаннями. 

ІІрошу поділитися цими знаннями один з одним, відповідаючи на поставлені запитання.  

1. У випaдкy клiнiчнoї смерті для врятування людини кров нагнітають через артерію у зворотному напрямку. Потрапивши в аорту, кров закриває півмісяцевий клапан. Куди може потрапиги кров? Чому це покращує роботу серця?

2. Чому при обмороженні вуха бiлiють?  

3. За змістом кисню і поживних речовин артеріальна кров є бiльш насиченою, нiж  венозна. Чому ж тоді в донорів кров беруть iз вен, а не з артерій?

4. Як пояснити той факт, що серце, відокремлене вiд організму, продовжує працювати?

«Мозковий штурм».

А на закінчення нашого уроку пригадаймо слова російського художника I. Левітана: «Серце можна пікувати тільки серцем». 
Як ви розумієте цi слова?

Але піклуватися треба не лише про хворих людей. Якщо ми будемо більше дбати один про одного, допомагати у скрутну хвилину, підтримувати i в радощах, i в горі, можливо, тоді відсоток людей, що страждають на серцево-судинні захворювання, знизиться.

ІV.Домашнє  завдання.

Повторити тему, скласти кросворди та тести по темі, підготувати презентації по темі
